ВНЕКЛАССНОЕ   ЗАНЯТИЕ ПО ПРИРОДОВЕДЕНИЮ.

«ПУТЕШЕСТВИЕ ПО РОДНОМУ КРАЮ»

ЦЕЛИ:   обобщить знания  учащихся о родном крае: о природе, животном 

                  мире, о значении леса и его охране;

                  развивать речь, память, мышление;

                  воспитывать чувство любовь к природе, бережное отношение к                  своему краю.

ОБОРУДОВАНИЕ:  физическая карта природных зон, карта Пермского   края, 

                                    слайды о лесе, о птицах, о животных, иллюстрации разных видов кормушек, фигурки зимующих птиц, карандаши.


ХОД ЗАНЯТИЯ.

1.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ.

        Сегодня на внеклассном занятии по природоведению мы совершим путешествие- экскурсию по нашему краю, вспомним о лесе, о птицах, о животных.

      Вспомните, как называется наш большой край, в котором  мы живем?

       (Пермский край).

 Главным городом Пермского края является город Пермь.

(по карте)  К востоку от Москвы расположен Пермский край.

Если посмотреть на физическую карту природных зон, то сразу можно сказать, в какой природной зоне мы с вами живем. В какой? 

-В зоне лесной полосы.

   К северу-востоку от Перми расположен Александровский район.

 В этом районе находится наш поселок. Как называется наш поселок?

-Скопкортная.

Широко раскинулся на карте нашей страны зеленый океан лесов. Плещутся в нем белоствольные березки, сумрачные ельники, глухие таежные дебри.

  НАШ КРАЙ БОГАТ ЛЕСАМИ. Прекрасны они в любое время года.

2.НАЧИНАЕМ  НАШЕ ПУТЕШЕСТВИЕ.

    Мы пришли в лес.                                                         СЛАЙД  « ЛЕС».

Стихотворение С. Погорельского «Лес.»

«Здравствуй лес!

Дремучий лес,

                                                   Полный сказок и чудес!

  Что в глуши твоей таится?

  Что за зверь? Какая птица?

                                                   Все открой не утаи:

                                                   Ты же знаешь мы свои!»

Что же такое лес?

-Лес- это сложное природное  сообщество, в котором уживаются вместе, деревья, кустарники, травы, птицы, звери.

 Какой бывает лес?

                                      СЛАЙД. ЛЕС ХВОЙНЫЙ.

СЛАЙД.  ЛЕС ЛИСТВЕННЫЙ.

                                      СЛАЙД. ЛЕС СМЕШАННЫЙ.

Как вы думаете, ребята, какое значение имеет лес?

СЛАЙД.  ЗНАЧЕНИЕ ЛЕСА.

СЛАЙД. МЕСТО ОТДЫХА.  Лес украшает нашу землю и создает хорошее настроение.

СЛАЙД.  АПТЕКА. Это наш зеленый друг. Мы собираем лекарственные травы и  лечимся ими.

СЛАЙД. ИСТОЧНИК ЧИСТОЙ ВОДЫ. 

  В лесу встречаются родники с чистой водой, которая  нужна и растениям и животным.

СЛАЙД.  ИСТОЧНИК ДРЕВЕСИНЫ.

 Не только строят дома из леса, еще изготавливают тетради, парты, столы. Для всего этого надо очень много древесины, а лес растет  медленно.  Потребуется не менее 100 лет для его роста. Поэтому мы уже сейчас должны думать, как сохранить лес.

СЛАЙД.  ИСТОЧНИК ТОПЛИВА.

Особенно много леса идет на отопление домов, которые сгорая дают тепло.

Мы отапливаем дровами свои квартиры. В котельной сгорает много леса.

Это уничтожение леса.

СЛАЙД. ДОМ РАСТЕНИЙ, ЖИВОТНЫХ, ГРИБОВ.

    Мы с большим удовольствием собираем ягоды, грибы, готовим их на зиму. А зимой  поедаем дары летнего леса.

СЛАЙД.  ЗАЩИТНИКИ ВОЗДУХА, ВОДОЕМОВ, ПОЧВ.

     Лес являеется  хранителем влаги и защитником  почвы от размыва.

     Лес очищает воздух от пыли и обогащает его кислородом.

     Лес  оберегает реки от обмеления, поля от засухи.

Лес – это наше богатство, краса и гордость.

Представьте себе, что лес, как и человек может чувствовать. Он бы тоже стонал, кричал, плакал, потому что у леса тоже много проблем. 

 Как вы думаете, что же за проблемы у леса?

СЛАЙД.  ВЫРУБКА ЛЕСА. ПОЖАР. Варварское уничтожение леса.

СЛАЙД.   Свалка мусора. Загрязняет человек.

СЛАЙД.   Незаконная охота.

Все это жестокие проделки человека. Но человек должен и спасать лес. Как? (высказывания  учащихся)

   Но у леса есть и другие, очень хорошие друзья, которые всегда приходят на помощь. Что же это за друзья такие? ( птицы)

Н.Василевский.

                                                        Я птиц кормлю,

И галки и синички

                                                        Слетаются ко мне

В мой зимний сад.

                      Я слышу, как они по перекличке

                По- своему меня благодарят.

                                                        Я птиц кормлю,

 Кругом снега лежат,

                                          И сколько радости звучит в веселом свисте!

                              Не для приманки, нет, не из корысти

                                                        Я птиц кормлю,

 Когда заснежен сад.

Какое сейчас время года? (зима) 

В Пермском крае насчитывается 48 видов птиц.

А каких птиц знаете вы? 

Давайте сходим в гости к зимующим птицам.             СЛАЙД. ПТИЦЫ.

ЗАГАДКИ.  Маленький мальчишка

                      В сером армячишке.

                      По дворам шныряет,

                      Крохи собирает.                                      СЛАЙД. ВОРОБЕЙ.

Что за птица, пение которой звучит так – кар – кар.   СЛАЙД. ВОРОНА.

Какая птица поменьше вороны, но намного больше воробья, сама черная, а на шее у нее – перышки, серые, будто она серым платочком повязана.   

СЛАЙД. ГАЛКА.

  Каких птиц мы видим с вами каждый день у магазина, просящих корм?

СЛАЙД. ГОЛУБИ.

                    На когтях на столб сосновый 

                    Влез монтер красноголовый.

                    Он трудился на весу, 

                    Но не вспыхнул свет в лесу.

  Кто это?        СЛАЙД. ДЯТЕЛ.


Кто гнездо зимой вьет?                                             СЛАЙД. КЛЕСТ.


Сообщение ученика о клесте.

  Интересными зимующими птицами нашего края являются клесты. У них  красивое, яркое оперение. Самцы красные, а самочки зеленые . Живут они в лесах и питаются семенами хвойных деревьях. Клювы  у клестов крепкие, загнутые. Это облегчает им добычу семян из шишек. Замечательны клесты еще тем, что выводят птенцов в любое время года, даже в холодную зиму, лишь бы был хороший урожай шишек. Клесты строят теплые гнезда. Выстилают их изнутри пухом. Когда самочка высиживает яйца, она ни разу не вылетает из гнезда. В это время клест ее кормит и очень заботиться о ней. 

       Церковники решили объявить клеста святой птицей: и клыв крестом, и трупик долго сохраняется, не гниет. Все это оттого, что клест съедает  вместе с семенами шишек много смолы, которая предохраняет от тления. Как видите в этом поверье о святой птице – клесте нет ничего правдоподобного. Все ее « чудеса» объясняются естественными причинами, условиями жизни клеста.

Он всегда в движении, быстро бегает по стволу вверх- вниз. СЛАЙД. ПОПОЛЗЕНЬ.

Зимой на ветках яблоки,

Скорей их собери!

И вдруг вспорхнули яблоки 

Ведь это ….                                                                           СЛАЙД. СНЕГИРИ.

Какая птица в своем названии носит сорок –а?                  СЛАЙД. СОРОКА.

Ей на месте не сидится:

Все летает целый день,

Суетится, суетится,

Целый день звенит  « тень-тень».   

Угадай-ка, что за птица, то веселая …                                СЛАЙД. СИНИЦА.

Зима трудное время года для птиц. Много их гибнет от голода и холода. Птицы нуждаются в помощи.

 Какую помощь вы можете оказать птицам? (кормушки развесить не только у дома, но и в лесу)

            Мы кормушку смастерили,

            Мы столовую открыли.

Давайте устроим птицам настоящую столовую.   ИГРА «НАКОРМИТЕ ПТИЦ»

          Выберите себе птичку, которую бы вы хотели накормить зернышками и посадите на кормушку, называя вслух каждую птичку. (наглядное пособие: кормушка и птички)

  Я надеюсь, что эта игра, будет настоящей реальностью. Кто еще не сделал кормушку, сделает. А у кого – есть кормушки – сходит, проверит, не кончился ли корм и еще подсыплет зернышек.

Стихотворение.   А. Я. Яшин.

   Покормите птиц зимой!

Пусть со всех концов

         К вам слетятся, как домой,

                                                      Стайка на крыльцо.

Сколько гибнет их- не счесть,

                                               Видеть тяжело,

                                               А ведь в нашем сердце есть

                                               И для птиц тепло.

                                               Приручите птиц зимой

                       К своему окну. Чтоб без песен не пришлось

                                               Нам встречать весну.

Птицы обязательно прилетят на ваши кормушки. А вы понаблюдайте и 

расскажете, какие птицы  посетили вашу птичью столовую.

Птиц покормили. Теперь отправимся в гости к лесным зверям. СЛАЙД. ЖИВОТНЫЕ НАШЕГО КРАЯ.

 Лес – это хорошее и надежное  укрытие для многих зверей.

 Что же за звери живут в наших  лесах?

 Серый хвостище, острые  зубища…                                  СЛАЙД. ВОЛК.

Ребята, вы, наверно, слышали такую поговорку « Волка ноги кормят»? Что это значит?

 (Волк не стережет в засаде добычу, как кошка, а догоняет ее)

   Почему его называют « санитаром леса»? 

( Он питается падалью. Поедает больных, раненых животных.)

 А вот и заяц. Уши больше головы.                                   СЛАЙД. ЗАЯЦ.

 Как вы  объясните слова « заячья душенка»?

(Боится, трусит).

А  это красавица лесов – куница. На куницу охотятся из-за ценного меха.

СЛАЙД. КУНИЦА.

Посмотрите  на эту рыжую плутовку с пушистым хвостом.

СЛАЙД. ЛИСА.

Крадется сквозь кусты красавец – богатырь наших лесов,

Горбоносый, длинноногий,

Великан ветвисторогий.

 Ест траву, кустов побеги,

С ним тягаться трудно в беге.                                                СЛАЙД. ЛОСЬ.

В Пермском крае насчитывалось около 30 тысяч лосей. Сейчас число их значительно уменьшилось, так как люди истребляют лосей, чтобы накормить себя мясом. Занимаются браконьерством.

И этого лесного хозяина вы  тоже узнали?

Он просыпается весной,

А зимой под вьюжный вой

Спит в избушке снеговой.                                          

                                                                                            СЛАЙД. МЕДВЕДЬ.

Как называется избушка медведя?

Почему говорят, что медведь лапу сосет? Так ли это?

(Он согревает своим дыханием молодую кожицу на лапах.)

Это животное похоже на кого? 

( На кошку). Но гораздо крупнее. На кончиках ушей кисточки. Рысь – хищница.

Каких животных нашего края вы еще знаете?

-Белка (иллюстрация белки зимой).

Барсук (зимой спит).

Бобры (их привезли из Воронежского заповедника. Сейчас бобры в Пермском крае не редкость)

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

    Чтобы сохранить, спасти редких и исчезающих животных, в Пермском крае  созданы заповедники. Один из них находится  в Горнозаводском районе, вблизи г. Гремячинска. Называется « Басеги». В заповеднике  обитает 51 вид животных и более 150 видов птиц. Подлежат охране не только птицы и животные, но и растительность, почвенный покров. 

(Хохловский, Вишерский,  « Предуралье»,Верх- Яйвинский)

  Есть в Пермском крае заказники. Они создаются на 10 лет. Их задача: сохранить отдельные виды растений и животных. В нашей Конституции имеется  статья  об охране природы.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА.

        Чтобы вы посоветовали своим друзьям и взрослым, как сохранить окружающую нас природу.

      ( Учащиеся рисуют рисунки, озвучивают их, прикрепляют на магнитную доску).

 Замечательный писатель и большой  любитель природы Михаил Пришвин писал: « Мы хозяева нашей природы и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес и горы. А человеку нужна Родина.

     И охранять природу – значит охранять Родину».

